

# “优质市场在哪里,外商投资就在哪里”

## ——来自一线的稳外资观察

□ 新华社记者 刘红霞 蔡拥军 吴茂辉

一个经济体,发展动力不足、潜力大不大、活力强不强、魅力够不够,观察角度有多个。外资,是一扇直观窗口。

“中国将张开双臂,为各国提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇,实现共同发展。”第二届中国国际进口博览会开幕式上,习近平总书记再次向全球发出“中国邀约”。

记者近日调研发现,全球经济复苏动能趋弱、预期不稳背景下,各地稳外资政策效应持续释放,外资进得来、留得住、能共赢,中国高质量发展和对外开放步伐更加坚定,在与世界共同做大发展蛋糕道路上稳步向前。

### “中国的开放机遇,就是我们的发展机遇”

中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。越来越多国际投资者,成为这句话的见证人。

初冬的海口,温暖如春。大英山CBD核心区,韩国柱珩贸易有限公司负责人金秀珉跟同事们忙着处理业务。

“除了做原有业务,我们还在帮20多家韩国企业入驻海口全球贸易之窗大厦。”在六层办公的她指了指楼上,面带喜悦地对记者说,“我们把12层、13层都租了下来,大约3600平方米。”

柱珩公司今年9月在海口注册成立并入驻全球贸易之窗。与柱珩公司一同签约入驻的,还有27家韩国企业,涉及贸易、服务、医美等多个领域。

“中国要在海南建设自贸港,我们非常看好。”金秀珉接着说,“中国的开放机遇,就是我们的发展机遇。”

前三季度,海南实际利用外资、新设外资企业分别增长139.4%、146.9%,实际利用外资增速居全国首位,成为新的投资热点。

放眼全国,前10个月,新设立外商投资企业33407家,实际使用外资7524.1亿元,同比增长6.6%。这意味着,每天平均有100多家外商投资企业在中国诞生,约25亿元外资落

地中国。

这种吸引外资表现,在全球处于怎样的水平?

联合国贸易和发展会议最近一期《全球投资趋势监测报告》,或许可以作答:2019年上半年,中国吸引外资730亿美元,继续保持全球第二大外资流入国和外资流入最多的发展中经济体。

外资“磁吸力”持续强劲的背后,蕴含着中国扩大开放的战略定力、言出必行的大国担当。

63条,48条,40条,这是近三年中国政府发布的外商投资准入负面清单的条目变化。负面清单越缩越短,开放领域越来越宽。上个月,国务院发布《关于进一步做好利用外资工作的意见》,一系列“做减法”的措

们还是加大在华投资,为什么?”在中国已经生活两年多的秋山佳信盯着记者,自问自答道,“就是因为我们的产品既能契合中国小型轻量、节能环保的需求,又能兼顾运动性能提升。”

秋山佳信是全球自动变速器主要生产商、日本加特可(广州)自动变速器有限公司总经理。他介绍,加特可2007年落户广州,十几年来经过几次“扩容”,年产量已经达到120万台,“现在不是愁订单,而是超负荷运行”。

走在生产车间,加特可(广州)公司副总经理黄光继告诉记者,公司把日本最先进的技术拿到中国,设立品质技术研发中心。“这个研发中心200多人,98%以上是中国员工。现在公司是日本、中国联动创新,从中国研发设计的产品流向世界各地。”

显示,前10个月,我国吸引外资同比增长6.6%,其中,投资5000万美元以上的大项目达1300多个,增长5.4%。

### 当好“服务员”,让外资留得住、过得好

投资环境就像空气,空气清新才能吸引更多外资。习近平总书记指出,过去,中国吸引外资主要靠优惠政策,现在要更多靠改善投资环境。

“中国优化营商环境的行动和成效,远超过我的预期。”秋山佳信告诉记者,原本他以为,中国政府出台的许多政策主要“面向正在考虑来华投资的人”,没想到对于深耕中国十多年的加特可,这些政策也都适用。

“更没想到的是,政府部门人员现在越来越多主动上门服务。”他说,这些服务不能简单地以帮助企业节省多少成本来量化。“更重要的是,这让我们很舒心。”

世界银行最新全球营商环境报告显示,继去年一次性跃升32位后,今年中国营商环境全球排名再次提升15名至第31位。

“中国在多项营商环境指标上取得了令人赞许的进步。”世行中国局局长芮泽由衷点赞,中国为改善营商环境付出巨大努力,保持了积极的改革步伐。

值得一提的是,这份年度世行报告,以每个经济体中两个样本城市作为评估对象,在中国,这两个城市是北京和上海。不过,中国优化营商环境的覆盖面,远远不止于京沪。

法治是最好的营商环境。2020年1月1日,两部法律法规将正式施行,即外商投资法和优化营商环境条例。记者在多个调研场合,感受到外资企业对这两部法律法规倍加期待。

优化营商环境改革永远在路上。有理由相信,一个持续扩大开放的中国,一个持续推进市场化、法治化、国际化营商环境建设的中国,将与世界携手同行,共同创造美好未来。

新华社北京12月5日电

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

## ——新时代新作为新篇章·总书记关切高质量发展

施,让中国跑出开放“加速度”。

“不得不说,在开放方面,中国走在世界前列。”首次以国际货币基金组织总裁身份访华的格奥尔基耶娃说,“中国通过改革开放实现了经济持续强劲增长,相信中国未来在包括金融、资本等各个领域都将继续保持开放。”

### “在中国、为世界”成外资扎根新主流

我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期。外资不断对中国经济投下“信任票”。不仅是看中中国的巨大市场,更看好转型升级中的中国为世界经济高质量发展带来的驱动力。

“今年中国汽车市场销量持续下滑,但我

就上个月,加特可在江苏张家港独资设立中国区第二家生产基地正式投产运营,年产能预计48万台。

全球最大的外币兑换公司通济隆、全球化学品生产和分销巨头昂高化工、全球乳制品巨头恒天然……11月,又一批跨国公司把地区总部和研发中心落户上海。至此,落户上海的跨国公司地区总部和研发中心总数增至1163家。

“我们在中国生产,不仅‘为中国’,也是‘为世界’。”法国航空防务行业领军公司泰雷兹全球执行副总裁苏睿思的话,道出了不少国际投资者的心声。

从大连到成都,从西安到武汉,中国广袤土地上,外商投资企业或设立地区总部,或大手笔投资,呈现愈加活跃态势。商务部数据

12月5日,第四届山西文化产业博览交易会各项工作有条不紊,参观者在第四届山西文化产业博览交易会上参观。

当日,第四届山西文化产业博览交易会在太原开幕。本届文博会以“深度融合、创新发展”为主题,设置3个重点展示板块,吸引1000多家企业参展。

新华社记者 詹彦 摄



# 中共中央政治局召开会议 分析研究2020年经济工作 研究部署党风廉政建设和反腐败工作

(上接1版)我们要坚持用辩证思维看待形势发展变化,增强必胜信心,善于把外部压力转化为深化改革、扩大开放的强大动力,集中精力办好自己的事。要坚持宏观政策要稳、微观政策要活、社会政策要托底的政策框架,坚持问题导向、目标导向、结果导向,提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性,运用好逆周期调节工具。明年要坚决打好三大攻坚战,确保实现脱贫攻坚目标任务,确保污染防治攻坚战阶段性目标,确保不发生系统性金融风险。要加快现代化经济体系建设,推动农业、制造业、服务业高质量发展,加强基础设施建设,推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局,提升科技实力和创新能力,深化经济体制改革,建设更高水平开放型经济新体制。

会议强调,党的十九届四中全会对坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作出战略部署,对推动全面从严治党向纵深发展提出新的要求。纪检监察工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九届四中全会精神,切实把党领导经济工作的制度优势转化为治理效能,全面做好改革发展稳定各项工作,改进领导经济工作的方式方法,完善担当作为的激励机制。确保困难群众基本生活得到有效保障和改善。做好岁末年初各方面工作,落实安全生产责任制,确保社会大局和谐稳定。

会议指出,在党中央坚强领导下,中央纪委国家监委和地方各级纪委监委忠实履行党章和宪法赋予的职责,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,督促党员干部自觉做到“两个维护”,贯彻落实全面从严治党方针和要求,坚持

和国家中心工作,聚焦创新驱动引领高质量发展,优化营商环境激发微观主体活力等经济社会发展中的重要问题,深入10余个省(区、市)基层一线开展调查研究,形成一系列高质量的调研成果,为中共中央科学决策、有效施策提供了重要参考。同志们扎实推进产业扶贫、教育扶贫、科技扶贫等工作,各民主党派中央主要负责同志亲自带队深入贫困地区,从政策落实、资金使用、扶贫成效、群众认可、工作作风等方面开展民主监督。全国工商联鼓励和支持广大民营企业积极履行社会责任,踊跃投身扶贫行动和公益慈善事业。习近平代表中共中央向大家表示衷心感谢。

习近平强调,不久前召开的中共十九届四中全会对坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作出了具体部署,这对统一战线战线更加广泛地凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量提出了更高的要求。希望大家坚定信心,把思想和行动统一到中共中央、国务院决策部署上来,坚定战胜困难、应对挑战的意志和决心,积极投身改革、支持改革、参与改革,为推动我国经济持续健康发展作出新的贡献。希望大家发挥优势,为决胜全面建成小康社会贡献力量,察实情、建诤言、献良策。希望大家加强引导,为经济社会发展营造良好氛围,最大限度凝聚社会共识,协助党和政府做好协调关系、化解矛盾的工作,为深化改革减少阻力、增加助力。

# 中共中央召开党外人士座谈会

(上接1版)

座谈会上,民革中央主席万鄂湘、民盟中央主席丁仲礼、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央常务副主席何维、致公党中央主席万钢、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表高鸿钧先后发言。他们赞同中共中央对当前我国经济形势的分析和明年经济工作的考虑,并就完善经济制度和政策措施、推进长三角一体化战略、促进粤港澳大湾区发展、打赢三大攻坚战、加强科技创新和成果转化、释放内需潜力改善民生供给、精准发力为市场主体“加油减负”、推进金融治理体系建设、鼓励创新推动高质量发展、发展健康服务业、更好发挥金融助推“一带一路”建设作用、加强两岸民间交流等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他表示,今天,我们召开这个座谈会,主要目的就是做好明年经济工作听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表意见和建议。过两天,中共中央政治局也将讨论这个问题,讨论之前先听听大家意见和建议。

习近平强调,今年以来,面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面,全党全国贯彻党中央决策部署和中央经济工作会议精神,坚持稳中求进工作总基调,保持经济社会持续健康发展,“十三五”规划主要指标进度符合预期,全面建成小康社会取得了新的重大进展。特别是我们成功举办了新中国成立70周年系列庆祝活动,极大激发了全党全军全国各族人民和海内外中华儿女的爱国热情和奋进精神,彰显了中国特色社会主义的巨大发展成就和强大生命力。

习近平指出,今年以来,各民主党派中央、全国工商联和无党派人士紧紧围绕党

和国家中心工作,聚焦创新驱动引领高质量发展,优化营商环境激发微观主体活力等经济社会发展中的重要问题,深入10余个省(区、市)基层一线开展调查研究,形成一系列高质量的调研成果,为中共中央科学决策、有效施策提供了重要参考。同志们扎实推进产业扶贫、教育扶贫、科技扶贫等工作,各民主党派中央主要负责同志亲自带队深入贫困地区,从政策落实、资金使用、扶贫成效、群众认可、工作作风等方面开展民主监督。全国工商联鼓励和支持广大民营企业积极履行社会责任,踊跃投身扶贫行动和公益慈善事业。习近平代表中共中央向大家表示衷心感谢。

习近平强调,不久前召开的中共十九届四中全会对坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作出了具体部署,这对统一战线战线更加广泛地凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量提出了更高的要求。希望大家坚定信心,把思想和行动统一到中共中央、国务院决策部署上来,坚定战胜困难、应对挑战的意志和决心,积极投身改革、支持改革、参与改革,为推动我国经济持续健康发展作出新的贡献。希望大家发挥优势,为决胜全面建成小康社会贡献力量,察实情、建诤言、献良策。希望大家加强引导,为经济社会发展营造良好氛围,最大限度凝聚社会共识,协助党和政府做好协调关系、化解矛盾的工作,为深化改革减少阻力、增加助力。

丁薛祥、刘鹤、胡春华、尤权、王勇、肖捷、何立峰,中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有陈晓光、郑建邦、辜胜阻、邵鸿和蒋作君、李钺锋、张伯军、张道宏、李世杰、朱永新、杨震、曹鸿鸣、赖明、黄荣、舒红军等。

# 厚植为民情怀 守护群众健康

(上接1版)此外,汾阳医院还新购置了西门子双源CT、美国GE最高端双能X线骨密度仪、上海联影1.5T磁共振、3D及4K高清腹腔镜等先进设备,为开展各项临床新技术提供了有力的支持。

郭任维介绍说:“为方便患者就医,节省就诊时间,简化收费流程,汾阳医院在吕梁市率先实现了‘在线支付’功能。患者可通过手机登录‘健康山西’APP或‘健康山西’微信公众号登录诊疗平台,预约挂号后直接完成在线缴费,无需在窗口取号,开启了‘车票式’就诊模式。在就诊过程中,患者通过扫描医生开出的检查、检验申请单、处方单右上角的二维码即可再次自主完成缴费,缴费成功后系统会将缴费信息自动传到相应的检查科室、药房等,患者直接到检查科室或者药房按序检查或取药即可,实现了‘让信息多跑路,让患者少跑腿’,切实提升了医院的医疗服务品质。”

“汾阳医院作为吕梁市卫健委授予的‘城市医联体核心医院’,在吕梁市首家举行了城市医联体授牌仪式,今年首批与汾阳市医疗集团建立合作关系,在此基础上,明年将逐步与中阳、石楼、交口、文水、交城等地医疗集团建立城市医联体。”郭任维表示,“这是汾阳医院贯彻落实国家医改精神、开展‘三服务’的一项重要举措,我们将依据‘带动周边,辐射邻近’的原则,利用自身设备优

势,为医联体成员单位提供远程门诊、远程影像、心电图、病理、疑难病例会诊等服务,通过资源共享、管理帮扶、技术协作等医疗合作形式,将医疗资源纵向整合,实现区域内三级联动,让医联体成为服务共同体、责任共同体、利益共同体,从而为人民群众提供全过程、全方位、全周期的医疗卫生服务,让群众在家门口享受到优质医疗资源。”

“下一步,我们将深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,厚植为民情怀,进一步提高政治站位,聚焦患者就医的难点、堵点、痛点,及时回应患者的诉求与期盼,建人民满意的医院,以实际行动彰显主题教育的成效。”郭任维表示。

# 全方位多层次营造创新创业良好环境

(上接1版)指导帮助山西新龙重工和山西中包米罗环保公司评为国家级高新技术企业;指导帮助山西新龙重工、联合义鹏飞集团、吕梁学院等7家企业、高校和科研机构,发起成立了吕梁市煤机装备再制造产业技术创新战略联盟,努力解决煤机装备行业在我国发展后继乏力的困境,实现产业间协同发展、合作共赢,为山西“不做煤老大,争当能源革命排头兵”作出了应有贡献。

“服务企业是我们的使命所系,服务

均已经投入使用,获得群众一致好评。此外,该局还在结对帮扶贫困村组织开展了马铃薯“双减”项目培训,提升贫困户种植技术,提高马铃薯质量;组织在村妇女开展了烹调技能培训,进一步改善贫困群众生活质量,提升群众幸福感、获得感。

张林生表示,市中小企业局将不忘初心、牢记使命,继续围绕吕梁发展大局,发挥好部门职能,服务好企业群众,全方位多层次为吕梁经济社会发展作出新的更大的贡献。

# 公告

吕梁市交通机械工程处拟于2019年12月6日进行清产核资,请债权债务人员自公告之日起45日内到吕梁市交通机械工程处进行核实,过期不候。

联系地址:吕梁市离石区滨河北西路111号

联系人: 王利梅

联系电话:0358---2255645

2019年12月6日

吕梁市交通机械工程处